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1.3       ΕΜΒΑΔΑ ΕΠΙΠΕΔΩΝ ΣΧΗΜΑΤΩΝ    
                Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  123-124 -125-126
Ερωτήσεις κατανόησης 
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1.
Στο διπλανό σχήμα
	
	  Α
	Β
	Γ

	1. Το εμβαδόν του ΑΒΗΘ είναι : 
	  3
	  6
	  9

	2. Το εμβαδόν του ΑΓΖΘ είναι :
	  6
	12
	18

	3. Το εμβαδόν του ΑΓΕΗ είναι :
	12
	18
	21

	4. Το εμβαδόν του ΑΗΓ είναι :
	  9
	12
	  4,5

	5. Το εμβαδόν του ΒΖΗ είναι :
	  9
	12
	  4,5

	6. Το εμβαδόν του ΑΔΖΗ είναι :
	12
	18
	21

	7. Το εμβαδόν του ΑΔΕΗ είναι :
	22,5
	18
	27

	8. Το εμβαδόν του ΑΒΕΘ είναι :
	22,5
	18
	21


Προτεινόμενη λύση 
1.  Το  ΑΒΗΘ  είναι τετράγωνο πλευράς  3. 
     Άρα το εμβαδόν του είναι  32  = 9.  Σωστό το  Γ 
2.  ΑΓΖΘ  ορθογώνιο με διαστάσεις 3 και 6. 
     Άρα το εμβαδόν του είναι 3( 6  = 18.  Σωστό το Γ 
3.  Το ΑΓΕΗ  είναι παραλληλόγραμμο  με βάση  6  και ύψος  3.

     Άρα το εμβαδόν του είναι  3( 6  = 18.  Σωστό το Β 
4.  Το ΑΗΓ είναι τρίγωνο με βάση  6  και ύψος 3.

     Άρα το εμβαδόν του είναι  
[image: image1.wmf]1

2

 3( 6  = 9.  Σωστό το Α
5.  Το  ΒΖΗ  είναι τρίγωνο με βάση  3  και ύψος  3.

     Άρα το εμβαδόν του είναι  
[image: image2.wmf]1

2

 3( 3  = 4,5.   Σωστό το Γ
6.  Το  ΑΔΖΗ  είναι τραπέζιο με βάσεις  9  και 3,  και ύψος 3.

     Άρα το εμβαδόν του είναι  
[image: image3.wmf]1

2

 (3 + 9) 3  = 19.  Σωστό το Β

7.  Το  ΑΔΕΗ  είναι τραπέζιο με βάσεις 9 και 6,  και ύψος 3.

     Άρα το εμβαδόν του είναι  
[image: image4.wmf]1

2

 (6 + 9) 3  = 22,5.   Σωστό τοΑ 

8.  Το  ΑΒΕΘ  είναι τραπέζιο με βάσεις  9  και  3, και ύψος 3.

     Άρα το εμβαδόν του είναι  
[image: image5.wmf]1

2

 (3 + 9) 3  = 18.  Σωστό το Β 

Παρατήρηση : Θα μπορούσαμε να βρούμε το εμβαδόν κάποιων από τα παραπάνω σχήματα και με άλλον τρόπο πχ  το ΑΔΕΗ είναι 2 τετράγωνα και μισό τετράγωνο κλπ 

[image: image69.emf]4cm

10 cm

8cm

Κ

Η

Ζ

Ε

Θ

2. 
Να επιλέξτε την σωστή απάντηση 

	
	    Α
	    Β
	    Γ

	1.  Το εμβαδόν του 

     παραλλ/μμου ΑΒΓΔ είναι
	   24
	    9
	   18

	2 . Το ύψος  x  που αντιστοιχεί 

     στην πλευρά ΑΔ  είναι 
	   5,5
	    9
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  4,5

	3.  Το εμβαδόν του 

     παραλλ/μμου  ΕΖΗΘ είναι
	   24
	   12
	   32

	4.  Η πλευρά  x = ΕΘ είναι 
	     4
	    6
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	5.  Ποιο από τα διπλανά δεν 
     είναι ίσο με το εμβαδόν 
     του τριγώνου  ΑΒΓ
	
[image: image6.wmf]2

AB×AG
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	6.  Το εμβαδόν του τριγώνου 

     ΕΘΗ είναι 
	   32
	   16
	   20

	7.  Το ύψος ΘΚ  που αντιστοιχεί 

     στην πλευρά  ΕΗ  είναι 
	    4
	    5
	    6

	8.  Το διπλανό παραλ/μο ΑΒΓΔ

     έχει εμβαδόν 16cm2 και το Ε 

     είναι το μέσο της πλευράς ΓΔ. 
     Το εμβαδόν του τριγώνου 
     ΚΕΓ  είναι :
	    4
	    6
	   8



	9.  Το εμβαδόν του μπλε 
     παραλληλόγραμμου είναι :
	    5
	    4
	   8

	10.  Το εμβαδόν κάθε 
       πράσινου τριγώνου είναι :
	   16
	   20
	 17,5

	 11. Αν το εμβαδόν του 
      παραλληλόγραμμου ΑΒΕΔ 
      είναι 12cm2 και το Ε είναι το 
      μέσο της πλευράς ΓΔ, τότε το 
      εμβαδόν του τραπεζίου ΑΒΓΔ 
      είναι  
	   24
	   16
	  18
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Προτεινόμενη λύση 

1.      β ( υ = 6(3 = 18,   άρα σωστό  Γ 
2.     ισχύει ότι :  18 = 4(x  άρα  x = 18: 4 = 4,5,   άρα σωστό το Γ 
3.     β ( υ = 8(3 = 24,  άρα σωστό  Α 
4.      ισχύει ότι : 24 = 6(x   άρα  x = 24: 6 = 4,  άρα σωστό το  Α
5.      προφανώς το  
[image: image9.wmf]2

AB×AG

,  άρα σωστό το Α 

6.     
[image: image10.wmf]βυ

2

×

 =
[image: image11.wmf]104

2

×

 = 20,  άρα σωστό το Γ
7.     ισχύει ότι  20 = 
[image: image12.wmf]8x

2

×

  άρα  x = 5,  οπότε σωστό το Β
8.     ισχύει ότι  16 = 10( υ  άρα  υ = 1,6  
        (ΚΕ Γ) = 
[image: image13.wmf]βυ

2

×

= 
[image: image14.wmf]51,6

2

×

 = 4,  άρα σωστό το Α 
9.     β ( υ = 1( 8 = 8,  άρα σωστό το Γ
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10.  
[image: image15.wmf]βυ
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 =
[image: image16.wmf]48
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×

 = 16,  άρα σωστό το Α
11.  Το παραλληλόγραμμο και το τρίγωνο 
       έχουν το ίδιο ύψος υ. Ισχύει  ότι  12 = ΔΕ( υ  και 

       (ΒΕΓ) = 
[image: image17.wmf]βυ

2

×

= 
[image: image18.wmf]ΕΓυ
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×

 = 
[image: image19.wmf]υ

2

DE×

= 
[image: image20.wmf]12

2

 = 6 
       Επομένως το εμβαδόν του τραπεζίου ΑΒΓΔ  είναι 
       (ΑΒΕΔ) + (ΒΕΓ) = 12 + 6 = 18,  άρα σωστό το Γ 
Ασκήσεις

1. 

Αν η περίμετρος ενός τετραγώνου είναι 60 cm, να υπολογίσετε το εμβαδόν του 

Προτεινόμενη λύση 

Αν η πλευρά του τετραγώνου είναι  x,  τότε  Π = 4x άρα 
                                                                        60 = 4x 
                                                                        x = 15 cm 
Επομένως το εμβαδόν του τετραγώνου είναι   Ε = 152 = 225 cm2 
2.

Οι διαστάσεις ενός φύλλου στο εικοσάφυλλο τετράδιο του Σταύρου είναι 21 cm και
30cm.  Να υπολογίσετε πόση επιφάνεια χαρτιού έχει όλο το τετράδιο. 
Προτεινόμενη λύση 

Το εμβαδόν ενός φύλλου του τετραδίου είναι ίσο με  21( 30 = 630cm2 
Οπότε το εμβαδόν όλου του χαρτιού του τετραδίου είναι 
20( 630 = 12600 cm2 = 12600 : 10000 m2 = 1,26m2
3.

Στο παρακάτω σχήμα να αποδείξετε ότι τα εμβαδά του ροζ και του κίτρινου σχήματος είναι ίσα 
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                                                                             Προτεινόμενη λύση 

                                                                        Το εμβαδόν του κίτρινου ορθογωνίου      

                                                                        είναι ίσο με 4( 12 = 48 μικρά τετράγωνα 
                                                                        το ίδιο συμβαίνει και με το εμβαδόν του    

                                                                        ροζ  επομένως τα σχήματα έχουν ίσα    

                                                                        εμβαδά 
4.

Να κατασκευάσετε ένα τετράγωνο ΑΒΓΔ.  Στη συνέχεια να προεκτείνετε την πλευρά ΑΒ  του τετραγώνου και να πάρετε τμήμα  ΒΕ = ΑΒ 

α)   Να αποδείξετε ότι το τετράγωνο ΑΒΓΔ  και το τρίγωνο ΑΕΔ έχουν ίσα εμβαδά.

β)   Να αποδείξετε ότι το εμβαδόν του ΑΕΔ είναι διπλάσιο από το εμβαδόν του ΒΓΕ.
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Προτεινόμενη λύση 

α) 
Αν η πλευρά του τετραγώνου είναι  x, τότε το 
εμβαδόν του  Ε = x2 . 

Το εμβαδόν του τριγώνου ΑΔΕ  είναι 

(ΑΔΕ) = 
[image: image21.wmf]βυ
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×

 = 
[image: image22.wmf]ΑΕ
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= 
[image: image23.wmf]2xx
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 = x2 
Άρα  (ΑΒΓΔ) = (ΑΔΕ) 
β) 
Το εμβαδόν του τριγώνου ΒΓΕ είναι   (ΒΓΕ) = 
[image: image24.wmf]xx
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 =
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5.

Να υπολογίσετε το εμβαδόν των δύο σχημάτων στο παρακάτω σχήμα, αν  x = 5 cm. Στη συνέχεια να εξηγήσετε γιατί αυτά είναι ίσα για οποιαδήποτε τιμή του x.Α
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Προτεινόμενη λύση 
Αν  x = 5 
Tο πρώτο σχήμα που είναι ορθογώνιο με διαστάσεις 5 και  8  έχει εμβαδόν 
Ε1 = 5( 8 = 40 cm2 
Το δεύτερο σχήμα αποτελείται από το τετράγωνο πλευράς  x = 5 cm  και το τρίγωνο που μία πλευρά του είναι 5 και το αντίστοιχο σε αυτή ύψος που είναι 6 cm  
Το εμβαδόν του τετραγώνου είναι ίσο με  52 = 25 cm2  και του τριγώνου είναι 


[image: image27.wmf]56

2

×

 = 15 cm2
Άρα το εμβαδόν του δεύτερου σχήματος είναι ίσο με Ε2 = 25 + 15 = 40 cm2
οπότε  Ε1 = Ε2.

Εξήγηση : 

Το πρώτο σχήμα έχει εμβαδόν Ε1 = x( x + 3) = x2 + 3x 

Το δεύτερο σχήμα έχει εμβαδόν Ε2 = Ε τετραγώνου + Ε τριγώνου = x2 + 
[image: image28.wmf]x6

2

×

 = x2 + 3x
 άρα για κάθε τιμή του x είναι Ε1 = Ε2  . 
6.

Ένα τετράγωνο και ένα τραπέζιο έχουν ίσα εμβαδά.  Αν οι βάσεις του τραπεζίου 
είναι 12 cm και  20cm  και το ύψος του είναι  4cm,  να υπολογίσετε το εμβαδόν 
του τετραγώνου 

Προτεινόμενη λύση 

Το εμβαδόν του τραπεζίου είναι ίσο με 
Ε τραπεζίου = 
[image: image29.wmf](1220)4

2

+×

 = 64 cm2    άρα Ε τετραγώνου = 64 cm2
7.

[image: image80.emf]5cm
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Ένας ορθογώνιος κήπος έχει διαστάσεις 40m και 25m.  Τον κήπο διασχίζουν δύο κάθετα μεταξύ τους δρομάκια . Το ένα παράλληλο προς την μεγάλη πλευρά του κήπου με πλάτος 0,6 m  και το άλλο παράλληλο προς την μικρή πλευρά με πλάτος 0,8m. Το υπόλοιπο τμήμα θα φυτευτεί με γκαζόν.  Να υπολογίσετε το κόστος της κατασκευής του γκαζόν αν ο γεωπόνος χρεώνει  12 €  κάθε  m2 γκαζόν. 
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Προτεινόμενη λύση 

Το εμβαδόν της επιφάνειας στην οποία 

θα φυτευτεί το γκαζόν προκύπτει αν 

από το εμβαδόν του ορθογωνίου 

αφαιρέσουμε το εμβαδόν των δύο δρόμων  

 Ε ορθογωνίου = 25 ( 40 = 1000 m2 
Το εμβαδόν του δρόμου  Δ1 είναι ίσο με 
0,8 ( 25 = 20m2  
και του  Δ2  ίσο με  0,6 ( 40 = 24m2  
Αν όμως αφαιρέσουμε από το εμβαδόν του ορθογωνίου τα εμβαδά  Δ1 και  Δ2,  τότε 
το ορθογώνιο ΑΒΓΔ αφαιρείται δύο φορές.

Οπότε    Ε γκαζόν  =  Ε ορθογωνίου – Δ1
[image: image30.wmf]-

Δ2 + (ΑΒΓΔ) = 

                           = 1000
[image: image31.wmf]-

20
[image: image32.wmf]-

24 + 0,48 = 

                           = 956,48 m2
 Κόστος γκαζόν : 956,48∙12 = 11477, 76 € 
8.

Τα παρακάτω ορθογώνια έχουν τις ίδιες διαστάσεις.  Εξηγήστε γιατί τα πράσινα μέρη των δύο ορθογωνίων έχουν ίσα εμβαδά .
[image: image82.emf]
[image: image83.emf]υ

Προτεινόμενη λύση 

Αφού τα ορθογώνια έχουν ίσες διαστάσεις  β και υ,  θα έχουν και ίσα εμβαδά.
Τα πράσινα μέρη των δύο ορθογωνίων προκύπτουν αν από κάθε ορθογώνιο αφαιρέσουμε το κίτρινο τρίγωνο.

Όμως το εμβαδόν κάθε κίτρινου τριγώνου είναι ίσο με   
[image: image33.wmf]βυ

2

×

.

Οπότε,  αν από τα ίσα εμβαδά των ορθογωνίων αφαιρέσουμε τα ίσα εμβαδά των τριγώνων  θα μείνουν ίσα εμβαδά. 
[image: image84.emf]α

α


9.

Στο διπλανό σχήμα φαίνεται οικόπεδο 
σχήματος ορθογωνίου το οποίο διασχίζει 
διαγώνια ένας δρόμος σταθερού πλάτους 

α)   Να αποδείξετε ότι τα τριγωνικά οικόπεδα 
      που απομένουν έχουν ίσα εμβαδά 

β)   Να υπολογίστε το  x  ώστε ο δρόμος 
      να αποκόπτει από το οικόπεδο τμήμα 
      του οποίου το εμβαδόν να είναι ίσο με 
      το  
[image: image34.wmf]1
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 του εμβαδού που απομένει στο 
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x

x

x

Ε

Δ

Γ

Β

Α

      οικόπεδο. 

Προτεινόμενη λύση 

α) 
Κάθε ένα από τα τριγωνικά οικόπεδα που

μένουν είναι ορθογώνιο τρίγωνο με κάθετες 
πλευρές ίσες μεταξύ τους, αφού 

ΑΔ = ΒΓ = 18 m    και   ΑΚ = ΓΔ = 30
[image: image35.wmf]-

x
Και επειδή το εμβαδόν του κάθε ορθογωνίου 

τριγώνου είναι ίσο με το ημιγινόμενο των 
καθέτων πλευρών, τα εμβαδά των τριγώνων είναι ίσα. 

β) 
Ο δρόμος είναι παραλληλόγραμμο με βάση  x  και ύψος  υ = 18 m. 
Οπότε το εμβαδόν του είναι    Ε δρόμου = 18 x m2 . 
Το εμβαδό που απομένει στο οικόπεδο είναι ίσο με   30(18
[image: image36.wmf]-

18x 
Σύμφωνα με το πρόβλημα πρέπει να ισχύει   18x = 
[image: image37.wmf]1

4

(30(18
[image: image38.wmf]-

18x )     άρα

                                                                         4(18x = 4(
[image: image39.wmf]1
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(30(18
[image: image40.wmf]-

18x )     
                                                                         72x = 540
[image: image41.wmf]-

18x  
                                                                         72x + 18 x = 540 

                                                                         90x = 540  
                                                                         x = 6 m 

10.

Στο τετράγωνο ΑΒΓΔ  του παρακάτω σχήματος είναι Μ  και Ν  τα μέσα των πλευρών ΑΔ  και  ΔΓ αντίστοιχα.

α)   Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα  ΜΑΒ  και  ΝΓΒ  έχουν ίσα εμβαδά 
[image: image86.emf]x

x

β)   Να αποδείξετε ότι το τετράπλευρο  ΒΜΔΝ  έχει εμβαδόν όσο είναι το άθροισμα
      των εμβαδών των παραπάνω τριγώνων 

Προτεινόμενη λύση 
α) 
Τα τρίγωνα  ΑΒΜ  και  ΒΝΓ  είναι ορθογώνια  με κάθετες πλευρές ίσες μεταξύ τους, 

αφού   ΑΒ = ΒΓ    και   ΑΜ = ΝΓ   ως μισά πλευρών τετραγώνου. 
Και επειδή το εμβαδόν του κάθε ορθογωνίου τριγώνου είναι ίσο με το ημιγινόμενο των καθέτων πλευρών, τα εμβαδά των τριγώνων είναι ίσα 
β)  
Αν  x  είναι η πλευρά του τετραγώνου, το εμβαδό  Ε του κάθε ορθογωνίου τριγώνου είναι ίσο με   Ε = 
[image: image42.wmf]βυ
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[image: image44.wmf]2
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Οπότε  το  άθροισμα   Ε αθρ  των εμβαδών των ορθογωνίων τριγώνων είναι ίσο με  
Ε αθρ = 2 (
[image: image45.wmf]2

x
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 = 
[image: image46.wmf]2

x

2

.
Το εμβαδόν του τετραπλεύρου  ΒΜΔΝ  προκύπτει αν από το εμβαδόν του τετραγώνου αφαιρέσουμε το άθροισμα των εμβαδών των δύο τριγώνων. 

Δηλαδή   (ΒΜΔΝ) = x2
[image: image47.wmf]-
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[image: image49.wmf]2
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 άρα   (ΒΜΔΝ) = Ε αθρ 
11.

Στα παρακάτω σχήματα κάθε τετραγωνάκι έχει πλευρά ίση με 1 cm . Να βρείτε τα εμβαδά των 12 σχημάτων που δίνονται 
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Προτεινόμενη λύση 
Ε1 = 15 τετραγωνάκια = 15 cm2                  Ε2 = 12 τετραγωνάκια = 12 cm2    
Ε3 = 7,5 τετραγωνάκια = 7,5 cm2                Ε4 = 16 τετραγωνάκια = 16 cm2    
Ε5 = 16 τετραγωνάκια = 16 cm2                  Ε6 = 15 τετραγωνάκια = 15 cm2    
Ε7 = 9 τετραγωνάκια = 9 cm2                      Ε8 = 16 τετραγωνάκια = 16 cm2    
Ε9 = 18,5 τετραγωνάκια = 18,5 cm2            Ε10 = 10 τετραγωνάκια = 10 cm2    
Ε11 = 11 τετραγωνάκια = 11 cm2                Ε12 = 22 τετραγωνάκια = 22 cm2    
[image: image87.emf]Λ

Κ

Δ

Γ

Β

Α

υ

x

18m

30m


12.

Στο τετράπλευρο του διπλανού σχήματος 
οι διαγώνιες είναι κάθετες. 

Αν  ΒΔ = 5 cm ,  ΟΑ = 3cm  και  ΟΓ = 6cm, 
να υπολογίσετε το εμβαδόν του τετραπλεύρου 

Προτεινόμενη λύση 
(ΑΒΓΔ) = (ΑΒΔ) + (ΒΓΔ)  = 
              = 
[image: image51.wmf]2
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+ 
[image: image52.wmf]2

BD×GO

 = 

              = 
[image: image53.wmf]53
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 +  
[image: image54.wmf]56
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 = 7,5 + 15 = 22,5 cm2 
13.
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Να υπολογίσετε το x σε κάθε ένα από τα παρακάτω σχήματα 

Προτεινόμενη λύση 
Στο πρώτο σχήμα ισχύει :      4x = 40    άρα    x = 10 cm 
Στο δεύτερο σχήμα ισχύει :   x 2 = 36   άρα    x = 6 cm 
Στο τρίτο σχήμα ισχύει :       
[image: image55.wmf]4x

2

= 20    άρα    2x = 20    άρα   x = 10 cm 

Στο τέταρτο σχήμα ισχύει :   
[image: image56.wmf]xx

2

×

= 18  άρα    x2 = 36    άρα   x = 6 cm 

14.
Να υπολογίσετε το εμβαδόν των παρακάτω σχημάτων 
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Προτεινόμενη λύση 
Ε1 = 12 (5 = 60 cm2     ,      E2 = 
[image: image57.wmf](512)4
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+×

 = 34 cm2   ,     E3 = 
[image: image58.wmf](610)4
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 = 32 cm2
E4 = 
[image: image59.wmf]86
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×

 = 24 cm2             E5 = 92 = 81 cm2                      E6 = 
[image: image60.wmf]55
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×

= 12,5 cm2
15.

[image: image92.emf]4 ,5 m

Να βρείτε το εμβαδόν του πορτοκαλί τετραγώνου του παρακάτω σχήματος 

Προτεινόμενη λύση 
Το ζητούμενο εμβαδόν προκύπτει αν από το 
εμβαδόν του μεγάλου τετραγώνου αφαιρέσουμε

το άθροισμα των εμβαδών των τεσσάρων 

ορθογωνίων τριγώνων που είναι το ίδιο για όλα.

Ε μεγάλου τετρ = 172 = 289 

Ε τριγώνου = 
[image: image61.wmf]512

2

×

= 30 

Ε ζητούμενο = 289
[image: image62.wmf]-

4 ( 30 = 169  τετραγωνικές μονάδες 
16.

Στο παρακάτω σχήμα δίνεται η κάτοψη ενός διαμερίσματος  . Να βρείτε 

α)   Το εμβαδόν κάθε δωματίου 

β)   Το εμβαδόν του γωνιακού διαδρόμου 

γ)   Το εμβαδόν της βεράντας 


Προτεινόμενη λύση 
Υπνοδωμάτιο 2 : Ε = 2,5 ( 4,5 = 11,25 m2 

             Μπάνιο : Ε = 2,5 ( 3 = 7,5 m2
Υπνοδωμάτιο 1 : Ε = ( 1,5 + 2,5) ( 3 = 12 m2 

           Γραφείο  : Ε = 3( 3 = 9 m2
                   WC : Ε = 3( 1,5 = 4,5 m2
             Σαλόνι  : Ε = 4( 8,5 = 34 m2
         Κουζίνα  : Ε = 3( 4 = 12m2
Οριζόντιος διάδρομος : ( 3 + 1,5) (1,5 = 6,75

Κατακόρυφος διάδρομος : 3( 1,5 = 4,5 
Το άθροισμα όλων των παραπάνω είναι 101,5 cm2
Και το εμβαδόν του δαπέδου του διαμερίσματος  είναι  13,5 ( 11,5  = 155,25 cm2
Άρα  το εμβαδόν της βεράντας είναι  53,75 cm2
17.

Στο παρακάτω σχήμα φαίνεται το τοπογραφικό διάγραμμα ενός κτήματος το οποίο πωλείται  20.000 €  το στρέμμα. 

α)    Να βρείτε την αξία του κτήματος 

β)    Πόσα κλήματα μπορούμε να φυτέψουμε στο κτήμα αυτό αν κάθε κλήμα απαιτεί 
        2,5m2  χώρο ; 

Προτεινόμενη λύση 
α) 
Το κτήμα αποτελείται από ένα 
ορθογώνιο  Α,  και ένα τραπέζιο  Β. 
Το εμβαδόν του ορθογωνίου είναι
50( 44 = 2200 m2 

Το εμβαδόν του τραπεζίου είναι 


[image: image63.wmf](5030)16

2

+×

 = 640m2
Άρα   Ε κτήματος  =  2200 m2 + 640m2
                         =  2840 m2 =
                         =  2840 : 1000  στρέμματα = 

                         =  2,84  στρέμματα 

Αξία κτήματος  = 2,84 ( 20000 =56800 €
β) 
Μπορούμε να φυτέψουμε  2840 : 2,5 = 1136 κλήματα 
Για διασκέδαση 
Πίσω από την κουρτίνα 

κρύβονται ένα τετράγωνο, ένα ορθογώνιο 

και ένα ορθογώνιο τρίγωνο 

Βρείτε την θέση και το εμβαδόν κάθε ενός αν γνωρίζεται ότι :

1.   Το ορθογώνιο έχει τετραπλάσιο εμβαδόν και βρίσκεται πιο αριστερά από το
      τετράγωνο 

2.   Ένα σχήμα εμβαδού  100cm2  βρίσκεται δεξιά από το ορθογώνιο τρίγωνο 

3.   Δεξιά από ένα σχήμα με τέσσερις ορθές γωνίες βρίσκεται το ορθογώνιο τρίγωνο 

4.   Οι κάθετες πλευρές του ορθογωνίου τριγώνου είναι ίσες με τις κάθετες πλευρές 
       του ορθογωνίου.

Προτεινόμενη λύση 
Από τα δεδομένα 2 και 3 καταλαβαίνουμε ότι το ορθογώνιο τρίγωνο είναι μεταξύ των δύο άλλων σχημάτων και σε συνδυασμό με το ενδεχόμενο 1, η διάταξη των σχημάτων είναι :  ορθογώνιο – ορθογώνιο τρίγωνο – τετράγωνο, με το εμβαδόν του τετραγώνου να είναι 100 m2 ,  του ορθογωνίου 400 m2 και του ορθογωνίου τριγώνου 200 m2 
(το εμβαδόν του ορθογωνίου είναι  α(β  και του ορθογωνίου τριγώνου  
[image: image64.wmf]αβ
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×

)  . 
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